
EL GENERAL CASTAÑEDA 

por Fray Patricio GUERIN BETTS 

Se trata de un personaje poco conocido sobre el que pensamos redac- 
tar una extensa biografía y del que damos ahora un anticipo de lo que fue 
su carrera militar. 

Interesa no só!o la persona, sino también el ambiente. No es posible re- 
latar los hechos de este insigne general sin dar nueva luz a muchas acciones 
y situaciones de guerra, sobre todo desde 1834 a 1840. 

Nace en Torrelavega el 12 de abril de 1788 (1). Tanto por parte del 
padre como de la madre es de familia distinguida. Hijo de don Francisco de 
Castañeda y Cornejo y de doña Ana María Fernández Palazuelos Ruiz 
de Ceballos. Por el lado paterno desciende de torrelaveguenses enlazados con 
ilustres damas de familias tan conocidas como los Cornejo, Carriedo, Ve- 
larde y Corral. 

La madre era natural de Cartes, hija de un comerciante en telas, proce- 
dente de Las Fraguas. No es hijo único sino uno entre de ocho herma- 
nos (2) y no precisamente el primogénito. 

Tuvo la desgracia de quedar pronto huérfano de padre (3). Sea que 
éste ya lo había dispuesto así, o que fuese iniciativa de la madre, lo cierto 
es que el joven Ramón fue enviado a estudiar a Santillana del Mar, al 
colegio de los dominicos de Reginaceli, cuyo director era el Deán de Car- 
tagena de Indias, don Antonio Fernández de Quirós y del Río. En 
esto se seguía probablemente una tradición familiar. Varios parientes pró- 
ximos de Castañeda fueron enterrados en Caldas de Besaya, entre ellos un 
religioso del mismo Convento (4). Además tenía parentesco con la fundado- 
ra de Caldas, la venerable Mariana Velarde. Aparte de estos lazos familia- 

(1) Fue bautizado al día siguiente en la iglesia parroquial por don Santos de la 
Guerra con el nombre de Francisco Ramón. Sólo tuvo padrino, que fue don José 
Antonio de Ceballos, vecino de Lobio. Como no había óleos se los impusieron en 
doce de mayo. 

(2) Juan de Dios Francisco, Enrique José, Angel José Celestino, Ana María JO- 
sefa Basilia, Higinio, Juliana y  Eustoquia. 

(3) Don Francisco de Castañeda y  Cornejo falleció en Torrelavega el 12 de abril 
de 1791. Sepultado en Caldas. 

(4) Hermano mayor de su bisabuelo, Fray José de S. Francisco alias Francisco 
Jose de Castañeda Velarde. 
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res el futuro general iba a considerar a Caldas como su tabla de salvación 
por los efectos benéficos de sus aguas termales. Incluso llegó un día en que, 
incómodo por el cargo de comandante general de la provincia (él quería 
estar en el frente, mientras 10 hubiese), instaló su cuartel general en Caldas. 
Para completar sus relaciones con los dominicos diremos que el hermano 
de su madre, fray Jacinto Fernández Palazuelos Ruiz de Ceballos fue tam- 
bién de esta Orden. En 1756 estaba de conventual en Burgos. Treinta y dos 
an’os más tarde nacería el general. 

En Santillana comenzó por las primeras letras y llegó a cursar filosofía. 
El mismo cree recordar en 1839 (5) haber terminado en 1804. A partir de 
este momento queda un lapso de unos cuatro años hasta mayo de 1808. 

En ll de septiembre de 1806 falleció su madre (6). {Cuál fue la ocu- 

pación de Ramón durante este tiempo? Como parece que su madre seguía 
con la tienda, no sería difícil que este hijo despachase en la misma o llevase 
las cuentas. Hay que tener en cuenta que cuando se alista de cadete ya 
tiene veinte años cumplidos. Si por entonces ya había organizado una pe- 
queña guerrilla, como insinúa Hipólito de la Plata (7), o era totalmente 
novato, nada consta documentalmente, por eso es verdaderamente notable 
que a los dos días de presentarse el obispo Menéndez de Luarca, presi- 
dente de la Junta de Defensa, le nombra teniente. No ratificó en cuatro 
años la Superioridad este nombramiento, pero a Castañeda le tocó un jefe 
de su misma edad de excepcional bizarría, Juan Díaz Porlier, el marquesito, 
y actuó como teniente en funciones. 

En vida de Castañeda y de otros muchos militares tanto liberales como 
carlistas se publicaron reseñas biográficas en la obra Estado Muyo? General 
del Ejército Español. La de Castañeda ocupa dos páginas. Está bien redac- 
tada y al atento lector le revela mucho de lo que vamos a decir. Se trata de 
un auténtico resumen de muchos años de sacrificio por amor a la Patria. 
Como contrapartida existe una abundantísima documentación que se con- 
serva en la biblioteca de José María Pereda de Torrelavega, y en menor 
escala, en el Archivo General Militar de Segovia. 

La pequeña biografía mencionada deja entrever algo de los años clave. 
No todo consiste en acciones brillantes, sino más bien en sostener y aguan- 
tar al enemigo bajo un mando de jefes auténticamente idealistas. 

Casi perdidos entre los diversos informes, comenzaremos por seguir el 
relato mencionado, que seguramente sería presentado de antemano al inte- 
resado, que tal vez corregiría algunas cosas y añadiría poco, Después dare- 
mos un recorrido por las otras fuentes. 

Sale a luchar el 28 de mayo de 1808. Aprendió la milicia en plan serio. 
Dice el relato que, levantada la ciudad de Santander contra los franceses... 

(5) En carta de 28 de julio, 1839 desde Arciniega a don Ruperto Calderón En- 
ríquez y a su primo don Tomás Enríquez. 

(6) En Torrelavega. Había testado el 20 de abril de 1797 ante Manuel González 
Campuzano. 

(7) En la revista Dob~u, mas no cita fuentes. 
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Sí, se levantó, pero también hacía días que había sucumbido gloriosamente 

en Madrid don Pedro Velarde Santiyán, pariente de Castañeda. 
Entonces el cadete teniente o el teniente cadete empuña el fusil y, en 

los dos primeros años, con el malogrado Porlier, actúa en su propia prox,+ 
cia Y eli su Todavega (16 de agosto de 1809). El 1 de agosto de 1812 

obtiene el despacho de teniente y sigue luchando hasta la liberación de &- 
patia del amago francés. 

ES curioso que tanto Castañeda como el héroe Velarde tenían hasta la 
medula la idea liberal, pero a su manera. Ambos eran muy patriotas, reli- 
giosos y ejemplares. 

El 1 de febrero de 1813 Castañeda es nombrado capitán del regimiento 
de tiradores de Castilla. Cinco años de guarnición (1815-1820). El 20 de 
marzo de 1.820 de guar:lición en VaIlado’lid y después en Burgos. 

En 1823 un destino curiosísimo: sargento mayor y gobernador del fuer- 
te de Maella, cargo que no se podía encomendar a cualquiera. De ahí pasa 
a Burgos. Luego conduce un convoy a Madrid. Forma un cuerpo de volun- 
tarkos en Guadalajara y pasa con su regimiento a Alicante y luego a Alme- 
ría, más hay una deserción, pero él recoge la bandera y cuanto más puede 
y lo conduce a Alicante. Acción muy alabada. 

Siguen para él nueve años amargos. En realidad lo fueron para muchos 
militares, unos porque eran liberales, otros porque eran absolutistas. Hacía 
falta mucha prudencia y mucha paciencia. Indefinido e impuvificudo. Es 
cuando mucho se aprende. 

En octubre de 1833 (siempre según la fuente citada) se presenta al go- 
bernador militar de Santander que le nombra su ayudante. En 11 de mar- 
zo de 1834 derrota en San Vicente de la Barquera a los carlistas Bárcena, 
Noguerela y Arroyo. El 16 los persigue hasta Espinosa de los Monteros, 
lo cual asegure a fa causa liberal los valles de Cabezón, Cabuérniga y otros. 

El 1.2 de julio recibe en Gordejuela un balazo en el pie izquierdo. El 25 
en Sopuerta bate con dos compañías a tres batallones carlistas, por lo cual 
le ascienden a coronel con mando del regimiento provincial de Segovia y 
le conceden la cruz de San Fernando de primera clase. El 17 de septiembre 
lucha en la Venta del Malabrigo. Con una columna recorre las Encartacio- 
nes y luego con su regimiento bate al famoso Castor de Andáchaga, en Mer- 
cadillo, el 31 de octubre. Luego le nombran comandante interino de las 
Encartaciones, que es su terreno propio y de enorme valor estratégico. 

En 27 de febrero de 1835 le nombran en Alava jefe de la segunda bri- 
gada (sin ser aún brigadier), con la que conduce un convoy de Vitoria a 
Durango. 

Habla el relato someramente de su actuación con ocasión del primer 
sitio de Bilbao. Lucha contra Castor y contra Cuevillas. El 27 de junio 
de 1836 es herido de consideración en los Campos de Baranda, lo que le 
vale el grado de brigadier. El 29 de septiembre, sin haber curado bien 
las heridas, persigue al carlista Sanz hasta Villaviciosa de Asturias y el 11 
de octubre le dan el gran disgusto de nombrarle comandante general de 
Santander, siendo él de carácter tan agreste y combativo. 
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El 14 de mayo de 1837 se halla en la toma de Hernani. En junio es 
nombrado segundo comandante general del ejército de la izquierda, y el 
22 queda de jefe provisional. En julio, primer comandante efectivo. 

El 16 de octubre de 1838 toma el fuerte de Quintana contra seis bata- 
llones que lo pretenden socorrer. El 2 de enero de 1839 asalta el puente 
fortificado de Udalla y toma el fuerte frente al carlista Goñi que mandaba 
siete batallones. 

En 2 de febrero de 1839 es ascendido a mariscal de campo. Al final 
oficial de la guerra pasa a Aragón, donde aún tiene que luchar bastante. 
Fue comandante general de Gerona y luego senador por Teruel. En octu- 

Escudo de armas y  firma del general Castañeda. 

bre de 1841 capitán general de Aragón. Durante 1842-43, comandante ge- 
neral de Vizcaya. El 30 de marzo de 1843, capitán general de Burgos. Hubo 
este año un alzamiento nacional, al cual no se adhirió y le mandaron de 
cuartel a Torrelavega. 

Desde 1844 a 1854 se prescinde de él. En este último año triunfan 
los de su idea y se le nombra presidente de la Junta Gubernativa de San- 
tander. El 1 de agosto Espartero le nombra capitán general de Burgos. 
El 5 de septiembre llega al grado máximo de teniente general. El 22 de 
abril del año 1855 le nombran capitán general de Extremadura, mas no 
quiere aceptar. 

Y aquí termina la corta, aunque brillante reseña de sus méritos. Consig- 
na que el distinguido y veterano teniente general posee las grandes cruces 
de San Hermenegildo y de Isabel la Católica, cuatro de tercera de San Fer- 
nando, una laureada de segunda y dos de primera de la misma Orden y 
otras varias, 

Sobre todo esto no queremos hacer comentarios, porque los vamos a 
hacer luego. 

A Castaileda, en una obra de este tipo, no se le podía dar más, ni 
sabrían mucho más los autores. 

Comencemos, pues, de nuevo. Las principales fuentes son: su Hoja de 
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Servicios desde mayo de 1808 hasta 1862, que está autorizada por el Mi- 
nisterio de la Guerra en 14 de febrero de &cho año. 

Las minutas del mismo Castañeda que, aunque son borradores y carecen 
casi todos de firma, tienen un indudable y grande valor histórico: Qgod 
st‘ipsi, scripsi. 

Las numerosas cartas dirigidas a él principalmente por militares de to- 
das las categorías, de las cuales llevamos clasificadas unas seiscientas. 

Su carrera oficial se inicia el 28 de mayo de 1808. Entró en seguida en 
combate y tanto debió distinguirse, que el presidente de la Junta de Defen- 
sa, obispo de Santander, le nombra teniente. El Real Despacho tarda cua- 
tro afios en llegar, pero Castañeda actúa como tal teniente. En 16 de 
agosto de 1809 toma parte en la acción de Torrelavega y en octubre en las 
de Caviña y Puente San Miguel. Durante 1810 opera en la provincia de San- 
tander. El 16 de febrero de 1811 en Valle de Cabuérniga. El 15 ha lucha- 
do en Novales, el 20 en Cabezón, el 24 en Bueh, el 25 en Torrehega, 

el 28 en Caldas, el 8 de marzo otra vez en Cabezón, el 10 de junio en 
Mazcuerras, el 18 en Terán y Valle de Cabuérniga y sigue operando. 

1812 es un año comprometido. En septiembre en Caviña, en Durango 
el 3 de octubre. Aquí sale herido tres veces de bala de fusil en el brazo 
derecho. Para acentuar más el dolor debió recibir pocas fechas después la 
carta que le envía desde Colindres Lorenzo Herrera. Este señor habla de 
crue en el preciso y perentorio término de dos dias se presentará en el 
Cuerpo. Donde se presentó fue en Puente San Miguel el día 28 con o sin 
una comisión que parece que tenía Castañeda para reclutar mozos y le dice 
la carta de Herrera, para seguir luchando a brazo partido (o por lo menos 
afectado por tres balazos de fusil) contra los franceses. (Curación milagro- 
sa? iHombre de acero. > Ni lo uno ni lo otro. Simplemente un hombre de 
temple, un héroe. Dice la hoja que después de Puente estuvo en Yecia y 
que siguió en campaña hasta fin de año. 

Valiente teniente o teniente valiente, que ya IO era oficiaImente desde 
el 1 de agosto. Y sigue en campaña hasta que en 1814 llegó la paz. <El 
asuntillo del brazo? Mal. 

. El 10 de mayo de 1814 Castañeda comunica a don Manuel Frcyre, ge- 
neral cn jefe del 4.” Ejército, que no puede servir debido a la herida del 
brazo que recibió en Durango el 30 de octubre de 1812. Se preveis la 
amputación de uno o dos dedos de la mano derecha. Mientras. pedía poder 
retirarse a su casa de Santander o, por 10 menos, poder tomar allí los baños 
v curarse de unas fuertes calenturas. En este momento era capitán de Ti- 
radores de Castilla. 

Y va en adelante hasta 1872 en que muere, la cosa no varía. Heridas 
tras heridas hasta once. 

También explica este primer derramamiento de sangre otro episodio, 
que en otro caso sería enigmático. Pide retirarse con uniforme a Espinosa 
de los Monteros. Podría creerse que estaba poco convencido. 

Desde luego se ve claro que el sostén de Castañeda era el patriotismo. 
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Esto le anestesiaba. Llega el triunfo y entonces nota las heridas. Como pu- 
diese, seguiría sirviendo. 

1815 a 1819.-Servicio ordinario de su clase. 
1820 a 1822.-Idem en Castilla la Vieja, Santander, Santoña y Aragón. 
1823.-Sargento mayor del Cuerpo y gobernador del fuerte de Maella. 

Ya por esta época pululaban los facciosos. Castaneda cuenta treinta y cin- 
co años. En 3 de enero el barón de Carondelet le informa sobre la acción 
frustrada contra Albalate, defendido por cinco mil hombres. No quiere 
el barón que nadie se asuste ni interprete mal las cosas. En 12 de di- 
ciembre había hablado a Castañeda del celo que le caractevka. Algo te- 
nía que tener este capitan que actúa como sargento mayor y gober- 
nador de una fortaleza. Son veintitrés cartas que se conservan. Desde Cas- 
pe, desde Fávara, desde Alcañiz escribe a Castañeda el comandante general 
de la primera División y del Bajo Aragón. En 12 de febrero le advierte que 
el vino se podra reducir a aguardiente y las patatas cambiarse en judías. 
iSignos de los tiempos! 

Claro que Cnrondelet no lo era todo. Escribe el general de la Plana 
Mayor, el comandante militar de Caspe, el gobernador de Alcañiz, el co- 
mandante de Ingenieros del Bajo Aragón, Pedro Méndez de Vigo, coman- 
dante general de la 3.” División. Probablemente de aquí el nombramiento 
de Castañeda como gobernadcr del fuerte, ya que Méndez Vigo participa 
en 30 de noviembre de 1822 al. comandante de las Compañías de Burgos 
aue debe nombrar LIII gobernador. En 2 de diciembre M. V. envía recibo 
directamente a Castañeda del inventario de lo que había en el castillo. Tam- 
bién éste habla del buen celo y cozocinzie~atos de Castañeda. Y recibe 
también otras cartas desde Caspe, desde Nonaspe: desde Calaceyte. 

Todo presagia un brillante porvenir menos los vaivenes políticos. 
Precisamente en este año 1823 se comienza a desconfiar de los mejores de 
cada bando y Castañeda pasa el 19 de marzo desde Maella a Burgos. Desde 
allí a Madrid con un convoy. En mayo pasa a Guadalajara, donde forma 
un cuerpo de voluntarios, en 10 cual parece que era maestro. En junio va 
con su regimiento a Alicante y luego en cuadro a Almería, pero hay una 
sedición y a Castañeda y algunos mas, por no adherirse, les maltratan y 
abandonan. Ellos recogen la bandera y demás y vuelven a Alicante, 
lo cual le valió al capitán la gloriosa mención de benemérito de la Patria, y 
si no la acción escueta en sí, al menos el haber mantenido los ánimos hasta 
que Alicante hubo de capitular. 

El 2 de enero de 1824 se le concede licencia ilimitada y queda impu- 
rificado e indefinido hasta 1832. 

Recién declarada la guerra entre carlistas y liberales, Castañeda, que se 
halla en Espinosa de los Monteros, logra con muchas dificultades, como 
él mismo dice, pasarse a Santander. Aquí se presenta al comandante gene- 
ral, quien en seguida le nombra su ayudante. La solicitud oficial al coman- 
dante es del 19 de diciembre de 1833. Dicho señor le encomienda, entre 
otras cosas, la organización de la milicia urbana de Torrelavega. 

1834.-Tres días y dos noches sin descanso en persecución de los car- 
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lista;, a los que derrota en San Vicente de la Barquera el 11 de marzo y 
los persigue hasta las barcas de Llanes. El 16 llega hasta Espinosa de 10s 
Monteros. El 21 de mayo pasa a las Encartaciones, centro futuro principal 
de sus o!waciones y de máximo valor estratégico. Acciones de Gü&es 
(7 julio), Gordejuela (12 agosto -fuerte contusión en el pie izquierdo-), 
Sopuerta (25’ agosto). Ahora recibe la cruz de San Fernando de primera cla- 
se y el ascenso a coronel del regimiento de Segovia, cuyo jefe se paso a los 
enemigos. Tiene cuarenta y seis años. 

1835.-4x los valles de Mena y Tobalina. Ante fuerzas superiores tiene 
que replegarse a Valmaseda y con cierta ayuda puede entrar en el fuerte de 
Mercadillo, pese a la proximidad del enemigo y regresar a Valmaseda por 

IOS montes de Ordunte. EI 27 de febrero desaloja al enemigo de Mena y 
luego toma parte en la acción de Miravalles y el 2 de abril en la de Villaro. 
El 13 le nombran jefe de la segunda brigada del ejercito de reserva, 

Va creciendo su importancia y van llegando mas cartas, De Alvaro de 
la Quintana, de Ramón María Solano, de José Santos de la Hera, de Ma- 

nuel Latre (SU general), de Fermín de Iriarte, de Alberto del Campo, de 
Rafael de Lara, de José Pla, de Jacobo Zuazo. 

El 13 de mayo consigue levantar el cerco de Limpias y persigue al ene- 
migo y lo dispersa. 

Sobre todo fue muy importante su participación en la acción del primer 
sitio de Bilbao y más particularmente en la del puente de Castrejana. Se 
conserva un relato sobrio manuscrito de aquellos días referente a esta ac- 
tuación un poco circunscrita, pero relacionada íntimamente con el mismo 
sitio de Bilbao. Castañeda hace meses que tiene en jaque a todos 10s car- 
listas de la zona, empezando por Castor de Andéchega, nacido en Gorde- 
juela (Eencartaciones). Le tenían las ganas que se pueden suponer. 

Se cerca a Bilbao. Es una decisión de don Carlos contra el parecer de 
Zumalacarregui. Este obedece y sucumbe de manera inesperada. Hay, como 
se espera, gran aglomeración de tropas carlistas. Castor, Luqui (Veraste- 
gui), Ibarrola y otros contrincantes de Castañeda intentan aprovechar la 
ocasión. ;Fucra ese obstáculo! El, por su parte, es coronel, jefe de brigada 
a las órdenes del general Latre y éste a las órdenes de su superior. 

gel diario de operaciones de estos días sacado del archivo de Castañeda, 
sobrio y calculado en la pauta que le marcaron para redactarlo, entresaca- 
mos lo siguiente: 

Tiene que consignar día por día qué hace el enemigo y cómo respon- 
de su brigada. 

23 de mayo.-Ibarrola y Arroyo en Arcinega con seiscientos hombres 
el primero y trescientos infantes y treinta caballos el segundo, Castor en 
Gordejuela con ochocientos hombres. A las cuatro de la tarde sale la bri- 
gada de Castañeda de Sopuerta para buscar víveres, pasar a Castro Urdia- 
les y regresar a Valmas&. A las tres de la noche les avisa el general de 
División sobre los movimientos de Arroyo e Ibarrola y les ordena que im- 
pidan su unión con Castor. 
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24.-Castor en Oquendo, Ibarrola y Arroyo en Quincoces. La brigada 
sale de Sopuerta a las diez de la mañana y marcha a Valmaseda. 

3O.-Castor pasa a Gordejuela. Ibarrola y Arroyo en Amurrio. La bri- 
gada sale a las tres de la tarde a Sopuerta y Galdames, donde se llega a 
las seis y media. 

1 de junio.-Castor con ochocientos hombres en Sodupe. 

2.-La brigada se encuentra en Castro para hacer el pedido de carros 
con destino a Valmaseda. 

3.-La brigada sale con el convoy desde Castro a las nueve de la ma- 
ñana. Llegan a las seis de la tarde a Valmaseda con carros tirados por 
bueyes. 

5.-La brigada recorre más de diez leguas (de las de entonces). 

U-Castor, Ibarrola, Arroyo más el general Cuevillas con ochocientos 
hombres en los pueblos bajos de Mena. 

13.~Se produce una acción y, a la vuelta, la brigada se une al general 
Latre. 

Id.-Castor con quinientos hombres, Cuevillas e Ibarrola con los mis- 
mos, Arroyo con trescientos de infantería y treinta caballos en Arcinega. La 
brigada sale a las dos de la tarde y pasa a Valmaseda, donde permanece 
cinco días. 

20.-Se unen las Divisiones de Espartero y Latre. 

2l.-Los carlistas en Alonsotegui, La Cuadra y Castrejana. La brigada 
y las dos Divisiones salen por Sopuerta, Montellano y Somorrostro a 
Portugalete. A la brigada se agregan la segunda de cazadores y granaderos 
de Borbón. 

22.-Los carlistas reunidos sobre el puente de Castrejana y próxima 
toda la fuerza carlista que sitia a Bilbao. Las dos Divisiones acampan 
por separado en Burceña. La brigada en Santa Agueda sobre el puente de 
Castrejana todo el día. Por la tarde tiroteo entre la Compaííia de Tiradores 
de Betanzos y Segovia y los enemigos. 

23.-El enemigo es reforzado con dos batallones navarros para atacar a 
la brigada de Castañeda. Fue atacada la brigada en SUS posiciones por unos 
seis batallones facciosos. El combate duró desde las doce y media del día 
basta las seis de la tarde. Fue tenaz y sangriento y se consiguid arrojar al 
enemigo al otro lado del rio con gran pérdida y conteniéndolo en la defen- 
siva. Las Divisiones del general Latre y Espartero vinieron a proteger a la 
brigada, que fue auxiliada con el batallón de Aragón, otro del regimiento 
de Zaragoza, dos de Almansa y dos compañias de cazadores del regimien- 
to de Córdoba, cuyas faenas llegaron después de rechazados los enemigos. 
El descubierto donde se situaron estas tropas les causó bastante número de 
heridos y algunos muertos. La brigada tuvo de éstos diecinueve y setenta 
y uno de aquéllos. Por la noche acamparon todas las Divisiones en las altu- 
ras de Santa Agueda, excepto el batall& de San Fernando y uno de Zara- 
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goza, que con las compañias de Córdoba quedaron impon&& al enemigo 
al mando del iefe de la brigada, el coronel don Ramón de Castañeda. 

En una minuta, dice Castañeda, que uno de sus deberes era no dejar pa- 
sar en estas inmediaciones al Muy Ilustre Señor de don Castor de AHdé- 
chaga ni a sus &icOs (0 cinco, no está claro) Arroyos y demás, paya lo que, 
si fuera MUY preciso, haré uso del batalh. de Castilla con economja y en 
casos oportunos, Porque CONOZCO que en todas partes son necesarias las tro- 
pas. NO le conviene colocarse en La Nestosa, a mucha distancia de su cen- 
tro de operación con peligro de La Encartación, Valle de Mena y Aminiega. 
No son de su distrito pero se encuentran limitando. El punto céntrico de mis 
observaciones es este camino Real. Colocado en él, estoy en disposición de 
cower con prontitud a cualquier punto amenazado en el círculo que com- 
prende la Encartación y Valle de Mena, cuyo radio se marcha en 10 más 
de cuatro horas, Y estando en la Nestosa, distaria de muchos puntos ocho, 
nueve y diez leguas. 

Oigamos ahora Ia información de Latre sobre la acción de Castrejana. 
No es que aparezca su firma, pero no puede ser otro. En este momento 
intervienen dos generales de División: Latre y Espartero. Latre es el que 
está mis próximo a Bilbao y con anterioridad, y en el informe habla de 
su compañero Espartero. 

Ya ha informado, pero supone que se ha extraviado el informe y 
quiere que llegue a noticia de S.M. 

23 de junio.-El eízemigo atacó con todas sus fuerzas mi segunda bri- 
gada a las órdenes del coronel Castañeda, que estaba apostado sobre el 
puente de Castrajana. Llevó su artilleda e hizo su ataque con todo el or- 
gullo que le han dado los últimos sucesos y pasando a la vez los vados y el 
puente se arrojó sobre la posición que ocupaba Castañeda, más no pasó de 
allí y fue rechazado y batido completamente, sufriendo pérdidas de consi- 
deración al repasar el vio disperso y fugitivo. Nuestras tropas, reforzadas a 
tiempo por algunas batallones a las órdenes del general Espartero, se con- 
dujeron en este día con su antiguo valor, y si tengo alguna cosa de que que- 
jarme, es del excesivo ardor con qzle a su voz se empeñaron en pasar el 
puente e forzar la casa fortificada qzle la defiende... Portugalete, 24 de iu- 
nio de 1835. Luego detalla más. 

El 22 las dos Divisiones marchan sobre Bilbao desde Santurce Y por- 
tugalete. Creen poder sorprender a los enemigo, mas, al llegar al alto de 
Ias Cruces observan que éstos están resueltos a defender el puente de 
Burcefía desde las casas aspilleradas de Zorroza. Espartero se acerca a. 
Burceña. Castañeda se destaca por la derecha para amenazar la izquierda 
del enemigo por el puente de Castrejana. Espartero halla al enemigo forti- 
ficado en la orilla opuesta de la ría y, además, se presentan fuerzas con- 
siderables en Ias alturas por donde pasa el camino nuevo. Había orden 
superior de no atacar en caso de peligro y entonces esperan el resultado 
del ataque del general en jefe del Norte desde Amurrio. 

23.-A mediodía comienza a avivarse el fuego hacia donde estaba apos- 
tado Castañeda. Por la intensidad adquirida entre ambas partes, se com- 

8 
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prende la seriedad del ataque y todas las brigadas se ponen en mo- 
vimiento. En este momento recibe Latre dos comunicaciones de su supe- 
rior en los días 21 y 22 desde Villalba de Losa. Un batallón enemigo pasa 
el vado con mucho arrojo, mientras otros cuatro atacan a Castañeda de 
frente y fuerzas considerables bajan desde la altura. Espartero, a la ca- 
beza de su División, acude al combate siguiendo la dirección del río Sace- 
dón. Por la noche hay un fuerte temporal y se vuelve a Portugalete. Casta- 
ñeda recomienda por su comportamiento a ciertos individuos. Latre también 
o, más bien, a cuerpos militares. Recomienda individualmente a su compañe- 
ro Espartero, y por si el general jefe lo tiene a bien, elevarlo a S.M., la 
calma, sangre fria y disposición para las acciones militares del coronel don 
Ramón Castañeda, a quien he tenido ocasión de recomendar en un sólo 
mes por tres diferentes acciones distinguidas. 

31.-Toma parte en el levantamiento del sitio de Bilbao. 
16 julio.-Hace retroceder al enemigo en La Nestosa y lo expulsa de 

Las Encartaciones. 
1 de septiembre.-Participa en el levantamiento del bloqueo de Portu- 

galete hasta que finaliza el año. Pasado el momento crítico del sitio de Bil- 
bao, queda a las órdenes del coronel don José María Quintana. 

En 1836 sigue luchando en la misma zona. Fue notable la acción de la 
Venta del Malabrigo en 16 de abril y, aún más, la de los Campos de Baran- 
da durante el 27 de junio. Aquí cae gravemente herido, corriendo la no- 
ticia de su muerte entre ambos bandos. 

El mismo Castañeda cuenta, en una carta escrita desde Poza el 30 de 
junio al general Zarco del Valle, que le habían llevado en una parihuela diez 
leguas desde el campo de batalla a Poza entre grandes calores y que, a la 
sazón, se hallaba regularcito. La bala entró por el brazo derecho y se la sa- 
caron del medio del vientre. En Poza se le habían aliviado los dolores no 
sólo de las partes heridas, sino de otras partes del cuerpo, qzce los tenia muy 
grandes. La gracia que pedía era que el médico cirujano, don José Bermejo, 
le pudiese seguir asistiendo, lo que le fue concedido. 

La bala pudo ser de un bando o de otro. Cuatro días antes don José Ma- 
ría de Aguirre, comandante de armas de Arciniega, le había escrito una 
atenta carta en que le invitaba a pasarse al bando realista. Le adjuntaba 
un ejemplar de un periódico carlista, que suponía no le daría la debida 
publicidad. Castañeda se había granjeado la estimación de los carlistas y era 
extraño que defendiese la causa contraria. Carlos V le admitiría con la be- 
nevolencia tan propia de su carácter. Aguirre le pide algunos periódicos 
de la rebelión, como él lo efectuaba con su gaceta. La carta, dentro de ser 
muy carlista, es perfecta y laudatoria para Castañeda. 

<Respuesta? Queda el borrador, la minuta. Agria. Le corresponde, 
como Aguirre pedía, con el envío de periódicos liberales. El Señor D. Car- 
los de Borbón puede amar a todos los españoles que gaste, pero.. . El sig- 
nificado de caballero no consentía la proposición de Aguirre. 

Y Castañeda sigue luchando contra los carlistas que le estiman y 
sus balas nunca le causaron la muerte real sino la aparente. Mientras va 
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curando en Caldas de tan grave herida, le recompensan con el nombra- 
miento de Brigadier. Libre la zona de tan temible adversario el carlista 
Sanz conduce una expedición por todo Santander, Asturias y hasta León. 
Entonces Castañeda suspende los baños y va en su persecución. 

Fue menester el mandato del General José María Peón para que VOX- 
viese a Santander, amenazado por los consabidos cabecillas carlistas. Aquí 
le espera un nombramiento que le disgusta enormemente, el de Co- 
mandante General de la Provincia. Por disciplina cumple con el cargo al- 
gunos meses, mas al fin consigue eximirse. 

El amaba cl frente de batalla y no faltaron buenas influencias para 
conseguir lo que deseaba. El 24 de octubre don Marcelino de Oráa y Le- 
cumberri declara que le parece conveniente cursar la solicitud de Casta- 
ñeda: La presencia de este jefe en el cuerpo de operaciones de la izquier- 
da por la wputación que ha sabido adquirirse en el largo tiempo que ha 
estado en el mando de zwa brigada seria seguramente muy útil y más aun 
por el conocimiento que tiene de aquel país. 

Consigue, pues, su propósito y es nombrado (creemos que por se- 
gunda vez) jefe de la columna móvil y con la brigada de vanguardia reco- 
rre los montes de Pas. No terminaría el año sin alguna nueva herida (dos 
y parece que la segunda es la peor de las once). 

Se lleva a cabo un nuevo sitio de Bilbao. En este momento Castañeda es 
aún Comandante General de Santander v le escriben el 24 de octubre des- 
de el Estado Mayor General, ordenándole que él, con su conocimiento y 
eficacia, dirija por Castro a Portugalete al regimiento provincial de Toro 
hasta Bilbao. 

El 27 de diciembre Castañeda con su brigada ataca los parapetos ene- 
migos sobre los puentes de Burceña y Castrejana en lo que llama la hoja 
de servicios el tercer sitio de Bilbao. Herido y puesto en la camilla, recibe 
otro balazo en la rodilla, que fue la gran pesadilla el resto de SU vida. 
Ha cumplido la edad de cuarenta y nueve años. Además, por estas últimas 
fechas (posterior a las heridas), no hay cartas. El se va curando y conso- 
lando como puede: 

1837. EI 11 de mayo toma parte en la conquista de las líneas de 
Hernani, el 17 en Ornieta, el primero de junio le nombran Comandante 
General de la Izquierda y el 21 sostiene un ataque en La Nestosa. El 19 
de septiembre se subleva en Gayangos el segundo batallón del regimiento 
de Mallorca y Castañeda se ve enfrentado con una bayoneta, mas puede 
imponer el orden. De este año hay bastantes cartas, sobre todo de don 
Francisco de Paula Alcalá. 

1838. El 4 de enero anda por el Valle de Losa. El 30 y 31 en las 
batallas de Medianas y El Berrón. El 14 de febrero en Ramales y altura 
de Arredondo. El 1 de abril tiene una actuación brillantísima en Alceda Y 
Ontaneda y prescindiendo de varias acciones enumeradas en la hoja de ser- 
vicios, detengámonos en la toma de la torre atrincherada de Quintana, que 
llevo cinco días. El mismo Castañeda, que no dejaba de ser hombre de le- 
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tras, lo cuenta muy detalladamente, creemos que en una minuta que hemos 
leído, pero sería difícil de encontrar en este momento. 

El interés y la iniciativa fueron suyas. El era santanderino y liberal 
y quería a todo trance que su Provincia no cayera en manos absolutistas. 
El tomar la torre, que él califica de muy antigua y bien cimentada, podía 
costar lo suyo. Mucho más costaría y costó la batalla por la torre. Bata- 
llones y batallones y todos se estrellaban ante este hombre tan valiente, 
que llevaba entre manos algo muy suyo. 

A veces una mención en la hoja de servicios dice en escasísimas pa- 
labras lo que, con frecuencia, merecería una mención mucho más larga y 
expresiva. De este año 1838 existen cartas dirigidas a Castañeda que se con- 
servan. 

1839. Se habla, incluso por parte carlista, de que la guerra está so- 
lucionada entre Maroto y Espartero y que las acciones bélicas son meros 
simulacros. Pero no se habían dado por esta zona (la de Castañeda) abra- 
zos como el futuro de Vergara. 

Así la toma del fuerte de IJdalla el 2 de enero no es ningún juego de 
niños. Primero se toma Ampuero y después el puente de Udalla y el 
fuerte. El puente estaba defendido por varios batallones carlistas a 
los que hubo que desalojar. A estos soldados no se les había dicho: te- 
néis que ceder y no cedían fácilmente. Más que una insinuación de Maroto 
influía la combatividad de Castañeda. No todos los carlistas eran marotos 
y la guerra siguió con toda seriedad aun después del Convenio de Vergara. 

Hay relación o relaciones precisas de cómo fueron efectivamente estas 
operaciones bélicas. 

Tras Udalla, el 27 de abril, al frente de la División de Vanguardia toma 
la Peña del Moro y Majalanda, batiendo desde la cúspide el campamento 
atrincherado del enemigo, primera línea de los fuertes de Ramales y Guar- 
damino. Desde el- 1 al 11 de mayo en las operaciones preparatorias para la 
toma de estos fuertes, siendo el último día la batalla decisiva. Toma de lí- 
neas desde Puentelarrá. por Amurrio a Valmaseda, paso de Murguía, formi- 
dables posiciones de Alluve, toma del fuerte de Sodupe, reductos parapetos 
ta Lucía de Yermo y fuerte de Areta. 

Termina aquí su importantísimo papel en la defensa de las Encar- 
taciones. Si lo era o no, que nos lo diga el General don José Santos de la 
Hera en su carta desde Briviesca el 2 de junio de 1835: 

El punto de Valmaseda pov su situación y sey la llave de Las Encarta- 
ciones de. la Provincia de Santander y del benemérito Valle de Mena, 
es de la mayor importancia tanto para las operaciones militares como para 
la conservación y seguridad de Castilla. . . Valmaseda es punto importanti- 
simo y debe defenderse en todos los casos y a toda costa, entendiéndose 
eka frase literalmente y con arreglo a ordenanza. Conforme en todo con 
esta orden dará Vd. las suyas, para que tenga el más exacto cumplimien- 
to.‘.. siendo Vd. responsable, puesto que a Vd. confio la adopción de to- 
das las medidas que sean precisas para llenar tan importante objeto. 

Ahora quedan desbordadas y aseguradas todas estas posiciones y se 
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puede pensar en prescindir del montañés conocedor de estos terrenos. No 
se hace tal. Castañeda no deja de ser el antiguo Gobernador de Maeua, 
conocedor de Caspe y Nonaspe, Alcañiz, Fávara, etc. 

Y con órdenes muy concretas el torrelaveguense va protegiendo el avan- 
ce de las tropas hasta Cataluña. Este mismo año, en octubre, pasa con 
su División a Aragón, donde le nombran Comandante General de la linea 
De Camarillas. Menudean las cartas de Espartero -trece como mínimo-- 
en este afro. Hay seis de O’Donnell. si 

1840. Como hemos dicho, la guerra estaba lejos de terminarse, aI 
menos en Aragón y Levante. Puede ser que con 10s antiguos jefes 1iberaIes 
luchasen algunos de sus antiguos adversarios carlistas. Entre otros diversos 
y varios cometidos, el 9 de abril cubre la carretera de Alcafiiz, el 1 de mayo 
es jefe de la División expedicionaria del Norte en Cataluña, el 4 de julio 
actúa en la toma de los fuertes de la Baronía, Oliana, S. Honorat y Organat 
y sigue en la línea del Segre desde Balaguer a la Seo de Urge1 y la de 
Oliana a Cardona. El 23 toma el mando del segundo cuerpo del ejército. 
Recibe cartas de Espartero, Fernando de Alcocer, Pedro Chacón, O’Don- 
nell, Joaquín Ayerbe, Juan de Tena (diez) y Antonio van Halen. 

1841. De guarnición y Comandante General de Gerona, Ahora sale 
senador por Teruel, mas en octubre es nombrado segundo Cabo de Aragón 
v de hecho por enfermedad o traslado de Ayerbe desempeña el cargo de 
Capitán General. Le escribe varias veces Antonio van Halen. El 14 de 
mayo certifica como Capitán General de Catalufia cuáles han sido los ser- 
vicios de Castañeda. 

1842. Servicio en sus destinos. El cargo más importante parece ha- 
ber sido el de Comandante General de Vizcaya. Hay algunas cartas de 
Rodil. 

1843. Desde el 30 de marzo hasta junio es Capitán General de Burgos. 
1844 a 18.53. De cuartel. Sin embargo, se añade que el 19 de julio 

de 1854, con motivo del alzamiento nacional, se presenta en Santander, 
donde es nombrado Presidente de la Junta Gubernativa. El 1 de agosto 
es confirmado Capitán General de Burgos y eI 5 de septiembre Teniente 
General. Nada dice la hoja de un episodio que causó un gravísimo disgus- 
to a Castañeda. El hijo del rebelde Zurbano le denuncia como cómplice de 
su padre y es enviado a Torrelavega el capitán de caballería don Ramón 
Casellas acompañado del suficiente número de soldados. Va derecho a su 
casa, pero el hermano mayor dice que había salido de paseo. A las diez 
de la noche no había regresado y el gobierno quedó muy alarmado. La 
misma Reina manda que se le busque con el nzayor interés. Ordenan su 
prisión por todos 10s medios imaginables y sobre todo- que se vigilen los 
puertos de la costa. 

Todo en vano. Se Ie incauta los papeles y se le priva de SUS conde- 
coraciones. El escribe a su hermano que se va a Madrid para probar SU 
inocencia ante el Gobierno. No prospera la denuncia, sino que la comi- 
sión militar encargada del asunto declara plenamente justificada su ino- 
cencia y debe quedar entre sus compañeros en el buen lugar y reputación 



118 PATRICIO GUERIN BETTS 

adquirida por su lealtad, decisión y bizarria. Cuando se ausenta de Torre- 
lavega es para ir a Villarcayo y Espinosa de los Monteros con la debida 
autorización por asuntos particulares importantes. 

Desde Abadiano, el 10 de agosto de 1845, Castañeda solicita de la 
Reina su rehabilitación. En agosto de 1844 había fallecido su hermana, 
viuda del marqués de Cuevas de Velasco y se le había nombrado testamen- 
tario y curador de los cuatro sobrinos. Supone que la comisión militar 
de Logroño se encuentra compuesta de carlistas, enemigos mortales suyos, 
y no quiere pasar por estúpido. La Reina le rehabilita, pero son años malos 
para este gran amigo de Espartero, caído también en la desgracia. 

1854. Es ahora cuando hay un alzamiento nacional favorable a sus 
ideas y se presenta en Santander, donde es nombrado Presidente de la 
Junta Gubernativa. El 1 de agosto asciende a Capitán General de Burgos 
y el 5 de septiembre a Teniente General. 

Si creyó Espartero satisfacer honorariamente a Castañeda con estos 
cargos, ya que contaba sesenta y seis años cumplidos, se equivocó. El viejo 
General se sentía lleno de energías y cuando decidieron trasladarle a la 
Capitanía de Extremadura el 22 de abril de 1855 (ahora tenía sesenta y 
siete), su desilusión fue tremenda. Allí no hace falta su espada. En Bur- 
gos sí hay mucho que hacer. Lo considera una deshonra y suplica que le 
admitan la renuncia, como lo hicieron. 

Entonces vuelve ya definitivamente de cuartel a Torrelavega, no sin 
parar en Caldas a tomar sus baños favoritos. No es que se sienta agotado. 
La hoja termina en 1862, pero a él le quedaban diez años de vida y a los 
ochenta y uno de edad ofrece sus servicios al Gobierno, que se lo agradece 
y promete tenerlo en cuenta. 

Cartas en todo este tiempo no faltan: Cinco de O’Donnell, dos de 
Espartero y varias del General Villegas. 

En estos años libres puede pensar en lo que antes le resultaba di- 
fícil: formar un hogar. La novia es sobrina y había sido pupila suya, 
doña Antonia Juliana María Rada Castañeda, nacida en Espinosa de los 
Monteros y bautizada en 16 de juno de 1819 por el guardián fran- 
ciscano de Medina de Pomar. El 8 de enero de 1853 don Domingo Fer- 
nández de los Ríos, párroco de Torrelavega, atestigua que es soltera, vir- 
tuosa y de muy buena vida y costumbres. 

De este matrimonio nacieron dos hijos: Leopolda y Ramón. La niña 
fue bautizada en Torrelavega en 31 de marzo de 1862. Había nacido el 
18. Castañeda impone a su hija como primer nombre el de aquel General 
acerca del cual había dicho a Espartero en 4 de enero de 1839: Mi Ge- 
neral, D. Leopoldo O’Donnell no es amigo de Vd. Habían pasado años 
y el que abrazó a Maroto en Vergara, abrazó también a O’Donnell en 
Madrid. Ahora el irlandés (de origen) era Presidente del Gobierno, por 
lo cual no le sería fácil acudir a un bautizo de su ahijada y delegó en el 
marqués de Zayas y con los títulos de los tres se hace la partida de las 
bien largas. No sabemos por ahora más acerca de esta niña. 

Sí del niño. Ramón Castañeda y Rada nace en Torrelavega. En 1873 
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le dan el título de bachiller en el Instituto Provincia] de Segunda Ense- 
fianza de Santander el 30 de septiembre. Probable condiscípulo de Men&- 

de2 Peho. Calificación aprobado. Sigue estudiando en Valladolid sin bri- 
Uantez Y es el segundo conde de Udalla. Muere en el Asilo de Torrelavega 
en 1931 Y el único elogio que de él hemos podido recoger es que fue muy 
buen jinete. 

En cuanto al primer conde, su padre, falleció en Torrelavega el on= 
de marzo de mil ochocientos setenta y dos, de ochenta y tres años y once 
meses. Según la partida de defunción era Teniente General de los Ej&& 
tos Nacionales, Caballero de las grandes cruces de S. Hermenegildo y de Isa- 
bel la Católica, cuatro placas de las de San Fernando, una placa de primera 

clase de la misma, una placa laureada de la misma, una placa laureada de 
la misma de tercera clase con otras varias cruces por acciones de guerra, 
diputado a Cortes y senador del Reino. 

Recién fallecido se telegrafió a Santander y acudió al entierro el Co- 
mandante de la Guardia Civil de Santander con seis guardias. 

Y con esto finalizamos. No 10 haríamos así si no pensásemos en la bio- 
grafía que va hemos comenzado a redactar. Nuestra intención ha sido traer 
a estas páginas a un insigne y meritísimo semidesconocido. Habrá otros, 
muchos. Que cada uno encuentre su cronista. Del tipo de Castañeda no 
habrá muchos. Ese joven de veinte años que se lanza a la defensa de la 
Patria y sigue luchando por ella según sus ideas hasta ofrecer sus servicios 
a los ochenta y un años, no es cosa corriente. 

Si hubiese sido un sueño de iluso, no merecería apenas mención. No 
fue así, lo acabamos de demostrar. En una época dificilísima y entre 
mil dificultades de todo tipo el General don Ramón Castañeda sigue una 
línea clara y constante. 

Falta citar la nota necrológica. Sentimos no saber quién es el autor, 
acaso quiso quedar anónimo, pero suscribimos todo cuanto dice. Es ma- 
nuscrita. Con lápiz pone marzo 15 de 1872, cuatro días después de la 
defunción. 

Cuyo fatal acontecimiento se presta a grandes y tristes consideraciones. 
Nada diré del sentimiento que preocupa el ánimo de estos habitantes, re- 
presentado ept la numerosa concwrencia.. . Cuando deja de existir .W per- 
sonaje que cuenta como él contaba con un extenso C~YCU~O de amigos.. . 
Quisiera pensar en silencio algunos pormenores de la vida militar y  PO- 
litiga de este ilustre y valiente General.. . presentando el vergonzoso con- 
traste que forman sg lealtad, jamás desmentida y SUS heroicos hechos de 
armas con la historia de tantos ambiciosos que sólo se afanan en promover 
conflictos y sublevaciones para conseguir ascensos, condecoraciones, &-dos 
y posiciones oficiales. Pero creo ma deber hasta de justicia el reseñar, aun- 
que sea muy a Ia ligera, los méritos contraidos por tan ilustre veterano en 
defensa de la Patria, del trono de doña Isabel 2.“, del orden y de la tran- 
quilidad pública.. . setenta y tantas acciones de guerra. . . las once heridas 
qtle recibió.. . las muchísimas comisiones que para utilizar su pericia Y s.@ 
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lealtad en los campos de batalla se le confirieron y el no haberse sublevado 
ni pronunciado jamás contra su augusta Reina, a la cual fue siempre fiel 
basta morir, con otras tantos hechos que colocan el buen nombre de este 
ilustre General a una altura que no puede disputarle ninguno de cuantos 
han contribuido o aceptado los acontecimientos ocurridos desde septiem- 
bre del sesenta y ocho. 

Expedida la hoja de servicios de este valiente militar en una época en 
que no era permitido consignar ciertos hechos, por no oscurecer a otros 
que entonces aspiraban el aura popular, lo natural era que apareciese tan 
cercenada como está. Pero no importa, aunque no sean tan públicos los he- 
chos, los gtie conocen la historia contemporánea saben y no olvidarán ja- 
más quién fue leal y quién traidor y que todavía hay Generales valientes 
y leales. 

La España ha perdido uno de los hijos que más contribuyeron a la 
defensa de su independencia y de su trono: las grandes instituciones pa- 
trias un valiente defensor y el ejército un militar modelo de lealtad, de 
berohmo y de subordinación. 

Para enriquecer un poco el artículo y por vía de apéndice va a conti- 
nuación una lista de cartas dirigidas a Castañeda ya clasificadas. Hay otras 
que no nos han parecido, de momento, muy interesantes y algunas que lo 
son, pero que por no revolver, dejamos para más adelante, porque el ar- 
chivo de Castañeda es abultado y disponemos de poco espacio para clasi- 
fcarlo cómodamente. 
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APENDICE 

CARTAS AL GENERAL CASTAÑEDA 

1. DEL GENERAL ESPARTERO, DUQUE DE LA VICTORIA 
Y PRINCIPE DE VERGARA 

I.---15 de octubre de 1835, desde Bilbao, por la mañana, duplicada y 
reducida microscópica. 

2.-15 de octubre de 1835, a las seis de la tarde, desde Bilbao. Pequeña. 
3.-17 de octubre de 1835, desde Bilbao. Pequeña. 
4.-18 de octubre de 1835, desde Bilbao, a las tres de la tarde. Pequeña. 
5.-16 de 
6.-17 de 
7.-21 de 
8.-24 de 
9.--31 de 

lo.- 3 de 
ll.--14 de 
12.- 1 de 
13.-- 6 de 
14.--30 de 
15.--- 4 de 
16.- 7 de 
17.- 4 de 
18.- 5 de 
19.-23 de 
20.- 5 de 
21.--12 de 
22, 8 de 
23.-18 de 
24.-29 de 
25.-29 de 
26.-24 de 
27.-22 de 
28.-28 de 
29.-29 de 
30.- 9 de 
jl.-28 de 
32.-23 de 
33.- 4 de 

octubre de 1836 (las anteriores de 1835), desde Miranda. 
octubre de 1836, desde Miranda. 
noviembre de 1836, desde Castro Urdiales. 
noviembre de 1836, desde Castro Urdiales. 
octubre de 1837, desde Miranda. 
marzo de 1838, desde Haro. 
abril de 1838, desde Villasana (transmitida). 
noviembre de 1838, desde Logroño. 
diciembre de 1838, desde Logroño. 
diciembre de 1838, desde Logroño. 
enero de 1839, desde Haro. 
enero de 1839, desde Haro. 
febrero de 1839, desde Haro. 
Eebrero de 1839, desde Haro. 
febrero de 1839, desde Logroño. 
marzo de 1839, desde Logroño. 
junio de 1839, desde Amurrio. 
julio de 1839, desde Amurrio. 
julio de 1839, desde Amurrio. 
julio de 1839, desde Amurrio. 
septiembre de 1839, desde el Cuartel General de Logroño. 
noviembre de 1839, desde Mas de las Matas. 
enero de 1840, desde Mas de las Matas. 
enero de 1840, desde Mas de las Matas. 
febrero de 1840, desde Muníesa. 
abril de 1840, desde Aguaviva. 
abril de 1840, desde Monroyo. 
julio de 1854, desde Zaragoza. 
mayo de 1855, desde Madrid. 

i 
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2. DOMINGO DE ARISTIZABAL 

l.- 2 de octubre de 1840, desde Barcelona. El brigadier jefe de E.M.G. 
al Comandante General de la 4.” División. 

2.-19 de diciembre de 1840, desde Barcelona. 
3.--23 de febrero de 1841, desde Barcelona. 
4.-18 de marzo de 1841, desde Barcelona. 

3. DIPUTACION DE VIZCAYA 

l.-13 de noviembre de 1842. Al Comandante General de Vizcaya. 
2.-17 de enero de 1843. 
3.-18 de abril de 1843. Firma: Dionisio de Echegaray. 
4.- 1 de julio de 1843. 

4. ALVARO DE QUINTANA 

l.-12 de mayo de 1835, desde Villanueva a R. C. 
2.-Otra de igual fecha. 
3.--l 3 de mayo de 1835, desde Villanueva de Mena al coronel de Se- 

govia . 
4.-20 de mayo de 1835 desde Villanueva a R. C. 
5.-12 de junio de 1835, desde Villanueva al coronel jefe de Ia 2.” 

brigada. 
6.---Otra de igual fecha. 
7.-17 de junio de 1835, desde Mercadillo. 
8 .- 6 de agosto de 1835, desde Villanueva. 
9.-Otra de igual fecha. 

lo.---23 de febrero de 1836, desde Villanueva al coronel jefe de la van- 
guardia del ejército de la reserva. 

ll.-Otra de igual fecha. 
12.-29 de noviembre de 1838. A R. C. Comandante del Cuerpo de Ope- 

raciones del Ejército de la Izquierda. 
13.-Otra de igual fecha, desde Villanueva de Mena. 
14 .-lo de diciembre de 1838, desde Villanueva de Mena. 
15.-27 de diciembre de 1838, desde Villanueva de Mena. 
16.-10 de enero de 1839, al Comandante General del Cuerpo de Ejér- 

cito de la Izquierda. 
17.-14 de agosto de 1839. Al Comandante General de la 2.” División 

del Ejército del Norte. 
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5. SEGUNDO ULIBARRI 

I.--14 de noviembre de 1836, desde Villasante al brigadier Comandan- 
te General de la 1 .a brigada. 

2.-Otra de igual fecha. 

6. FERNANDO DE ALCOCER 

l.---13 de mayo de 1840, desde Benabarre a R. C. Comandante General 
de la División expedicionaria del Norte. 

2.-27 de mayo de 1840, desde Talarn. 
3.-- 3 de agosto de 1840, desde Benabarre al Comandante General de 

la 2.” División del Ejército del Norte. 
4.-16 de agosto de 1840, desde Benabarre. El brigadier Comandante 

General al Excmo. Sr, General D. Ramón de Castañeda. 

7. AYUNTAMIENTO DE OROZCO 

l.-21 de diciembre de 1842 al Comandante General de Vizcaya. Siete 
firmas. 

8. CESAR TOURNELLE (todas desde Santander) 

l.-29 de agosto de 1836. 
2.-Otra ídem. 
3.-30 de agosto de 1836. 
4.- 1 de septiembre de 1836. 
5.-Otra ídem. 
6.-26 de septiembre de 1836. 
i.--27 de septiembre de 1836. 
8.-28 de septiembre de 1836. 
9.-Otra ídem al brigadier don R. C. 

lo.-30 de septiembre de 1836. 
ll.- 1 de octubre de 1836. 
12.- 2 de octubre de 1836. 
13 .-Otra ídem. 
1.1.--- 7 de octubre de 1836. 
15.-13 de octubre de 1836. 
16.-14 de octubre de 1836. 
17 ,---Otra ídem. 
18.-17 de octubre de 1836. i 
19 .-Otra ídem. 
20.--Otra ídem. 
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21.-20 de octubre de 1836. 
22.-Otra ídem. 
23.-22 de octubre de 1836. 
24.-23 de octubre de 1836. 
25.-Otra ídem. 
26.-25 de octubre de 1836. 
27.-Otra idem. 
28.-Otra ídem. 
29.-Otra ídem. 
30.-Otra Idem. 
31.-26 de octubre de 1836. 
32.-Otra ídem. 
33.-27 de octubre de 1836. 
34.-28 de octubre de 1836. 
35 .-Otra ídem. 

.i 
9. PEDRO CHACON 

1 .- 6 de agosto de 1840, desde Barcelona. 
2.- 4 de septiembre de 1841, desde Madrid. 

10. LORENZO HERRERA 

l.-25 de agosto de 1812, desde Colindres. 

ll. JOSE MARIA DE AGUIRRE 

l.-23 de junio, desde Arciniega, Comandancia de Armas del Ejército 
Real. 

12. JOSE MARIA QUINTANA 

I.-22 de septiembre de 1834, desde Agiiera. 
2.-22 de septiembre de 1835, desde Medina de Pomar al coronel jefe 

de la segunda brigada. 
3.-24 de septiembre de 1835, desde Medina de Pomar. 
4.-30 de septiembre de 1535, desde Medina de Pomar a R. C. Cc+ 

mandante de la segunda brigada. 
5.- 2 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
6.- 3 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
7.- 3 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
8.- 5 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
9.- 9 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
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lo.---10 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
ll .-15 de octubre de 1835. desde Medina de Pomar. 
12.--15 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
13.--15 de octubre de 1835, desde Medina de Pomar. 
14.-13 de junio de 1835, desde Catrobarto. 

13. LEOPOLDO O’DONNELL 

l.--15 de enero de 1839, desde Haro, El General Jefe de E. M. G. al 
Brigadier R. C. 

2.--Otra ídem sobre la acción de Udalla. Interesante. 
3 .-12 de marzo de 1839, desde el Cuartel General de Alcanadre. 
4.-19 de marzo de 1839, desde Haro al mariscal R. C. 
5 .-3 1 de mayo de 1839, desde el Cuartel General de Orduña. El Ge- 

neral Jefe de E. M. G. Interesante. 
6.--6 de junio de 1839, desde ídem. 
i’.-14 de enero de 1840, desde el Cuartel General de Teruel. 
8.-31 de enero de 1840, desde Teruel al Excmo. Sr. General don 

R. C. .Comandante General de la 4.” División del Ejército del 
Norte. 

9.-22 de febrero de 18401 desde el Cuartel General de Torrecilla. 
10 .-23 de febrero de 1840, desde el Cuartel General de Camarilla. 
1 I .- 1 de agosto de 18.54, desde Madrid. Le comunica su nombramiento 

de Capitán General de Burgos. 
12 .- 6 de septiembre de 1854, desde Madrid. Le comunica su nom- 

bramiento de Teniente GeneraI. 
13.- 8 de diciembre de 1854, desde Madrid. 
14.---19 de marzo de 1855, desde Madrid. Interesante. 
15.--- 6 de mayo de 1855, desde Madrid. 

14. JOAQUIN AYERBE 

1.-23 de febrero de 1840, desde Palomar. 
2.-30 de julio de 1840, desde Cardona. 
3.-25 de agosto de 1840, desde Igualada. Importante. Castañeda le va 

a sustituir temporaImente. Duplicada. 

15. BARON DE CARONDOLET 

1.---l. I de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
2.-12 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
3.--l-3 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
4.-14 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
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5.-17 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. Al Gobernador de Maella, 
don Ramón Castañeda. 

6.-25 de diciembre de 1822. Caspe. 
7.-26 de diciembre de 1822. Caspe. 
8.-28 de diciembre de 1822, desde Caspe. 
9.--29 de diciembre de 1822, desde Fávara. 

lo.-30 de diciembre de 1822, desde Caspe. 
ll .- 3 de enero de 1823, desde Alcañiz. 
12.- 4 de enero de 1823, desde Akañiz. 
13.---21 de enero de 1823. 
14.-23 de enero de 1823, desde Alcañiz. 
15.-29 de enero de 1823, desde Alcañiz. 
16.- 4 de febrero de 1823, desde Alcañiz. 
17.- 8 de febrero de 1823, desde Alcañiz. 
18 -12 de febrero de 1823, desde Alcañiz. El vino se podría cambi.ar en 

aguardiente y las patatas en judías. 
19.--Otra de igual fecha. 
20.-13 de febrero de 1823. Alcañiz. 
21.-10 de septiembre de 1837, desde el Cuartel General de Casa de 

la Reina. 

16. JUAN G. PEMAN 

Comunica una Orden General de 27 de septiembre de 1836 para que 
sea reconocido por jefe de la columna móvil de Santander dependiente del 

I Ejército de la Izquierda el coronel D. Ramon Castañeda. 

17. SERAFIN DEL RINCON 

l.-20 de jnnio de 1843, desde Laredo. Del Capitán General de Valla- 
d&d al Capitán General del 11.” Distrito. 

18. MARQUES DE ALBA 

l.-Desde el Cuartel General de Villasana el 16 de julio de 1836. 

19. IOAQUIN DE TUDOR 

l.-13 de junio de 1843, desde Tolosa. 
2.-27 de junio de 1843, desde Santander. 
3.-30 de junio de 1843, desde Santoña. Más otra del 23 de abri1 

de 1843, desde Santander. 
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20. NICOLAS SANZ 

I .--21 de noviembre de 1857, desde Santander. 
2.--10 de diciembre de 1857, desde Santander. 
3.--l 1 de diciembre de 1857, desde Santander. 

21. JUAN VILLEGAS 

l.-19 de julio de 1855, desde Reinosa. 
2.-17 de junio de 1869, desde Santoña. 
3.-10 de mayo de 1869, desde Santander. 
4.-18 de mayo de 1870, desde Santander. Duplicada. 
5.-28 de mayo de 187 1, desde Santander. 

22. RAMON MARIA SOLANO 

l.-22 de abril de 1835, desde Bilbao. 
2.-25 de diciembre de 1856, desde Santander. 
3.-24 de julio de 1857, desde Santander. 
4.-19 de septiembre de 1857, desde Santander. 

23. RAMON DE BARRENECHEA 

l.--15 de octubre de 1836, desde La Cavada. 
2.-16 de octubre de 1836, desde La Cavada. 
3.-17 de octubre de 1836, a las seis de la mañana, desde La Cavada. 
4.-17 de octubre de 1836, por la tarde, desde Solórzano. 
5.-20 de octubre de 1836, a las cuatro y media de la tarde. 
6.-21 de octubre de 1836, a la una y media de la mañana, desde En- 

trambasaguas. 
7 .-21 de octubre de 1836, a las tres y media de la mañana, desde La 

Cavada. 
8.-21 de octubre de 1836, a las tres de la tarde, desde La Cavada. 
9.-21 de octubre de 1836, a las siete de la tarde, desde La Cavada. 

24. ANTONIO DE URBIZTONDO (personaje importante, pero cambia- 
dizo, lo que nunca fue ni podía ser Castañeda) 

l .-30 de octubre de 1845, desde Bilbao. 
2.- 5 de noviembre de 1845, desde Bilbao. 
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25. MIGUEL LOPEZ 

l.- 8 de agosto de 1 835, desde Santander. 

26. RICARDO SHELLY 

l.- 3 de septiembre de 1836, desde Colindres. 

27. MANUEL DE LARRAN 

l.-12 de octubre de 1836. desde Santander. 
2.-16 de octubre de 1836, desde Santander. 
3.-Otra de igual fecha confidencial e interesante. 
4.-17 de octubre de 1836, desde Santander. 
5.-18 de octubre de 1836, a las siete de la mañana, desde Santander. 
6.-25 de octubre de 1836, desde Santander. 
7.-24 de octubre de 1836, desde Santander. 
8.-25 de octubre de 1836, desde Santander. 
9.-26 de octubre de 1836, desde Santander. 

28. RODIL 

l.-21 de junio de 1842, desde Madrid. 
2.-26 de junio de 1842, desde Madrid. 
3.-13 de julio de 1842, desde Madrid. 

29. JOSE SANTOS DE LA HERA 

l.- 5 de abril de 1835, desde Burgos. 
2.-27 de abril de 1835, desde el Cuartel General de Briviesca. 
3.- 9 de mayo de 1835, desde el Cuartel General de Villasana. 
4.-23 de mayo de 1835, desde el Cuartel General de Briviesca. 
T.--29 de mayo de 1835, desde el Cuartel General de Briviesca. 
6.---Otra de igual fecha y procedencia. 
7 .-3 1 de mayo de 1835, desde el Cuartel General de Briviesca. 
8.-- 8 de junio de ,1835, desde el Cuartel General de Briviesca. 
9.-- 9 de junio de 1835, desde el Cuartel General de Briviesca. Pon- 

dera la importancia estratégica de Valmaseda. 
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30. PEDRO MENDEZ DE VIGO 

l.-30 de noviembre de 1822, desde Alcañiz. Muy interesante. 
2.- 2 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
3.-Otra de igual fecha y procedencia. 
4 .-Otra idem. 

31. JUAN TOMAS 

l.- 9 de julio de 1840, desde Berga. Muy importante sobre la estrategia 
en Cataluña en 1840. 

32. JAIME CABO 

l.-19 de mayo de 1840, desde el Cuartel General de Vich. Carta cifrada 
de descifrada. 

33. JOAQUIN DE SOUZA 

1 .-lo de septiembre de 1854, desde Burgos. Y también las siguientes. 
2.-ll de septiembre de 1854. 
3.-13 de septiembre de 1854. 
4.-14 de septiembre de 1854. 
5.-23 de septiembre de 1854. 
6.-25 de septiembre de 1854. 
7.-26 de septiembre de 1854. 
8.-28 de septiembre de 1854. 
9.-28 de septiembre de 1854. 

34. JUAh’ TENA 
. 

l.-13 de agosto de 1837, desde el Cuartel General de La Puebla de 
Arganzón. 

2.- 2 de enero de 1838, desde el Cuartel General de Logroño. 
3.-14 de agosto de 1838, desde el Cuartel General de Logroño. 
3.---30 de diciembre de 1838, desde el Cuartel General de Logroño. 
5 4 de enero de 1839, desde el Cuartel General de Haro. 
6:EOtra de igual fecha. 
7 .- 3 de abril de 1840, desde el Cuartel General de Castellote. 
8 .- 3 de abril de 1840, desde el Cuartel General de Mas de las Matas. 

9 
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9.-10 de marzo de 1840, desde el Cuartel General 
gase en su orden antes de las dos anteriores.) 

lo.-25 de abril de 1840, desde el Cuartel General de 

de Alcorisa. (Pón- 

Monrroyo . 
ll.-17 de junio de 1840, desde el Cuartel General de Lérida. Duplicada. 
12.-19 de junio de 1840, a las ocho de la mañana, desde el Cuartel Ge- 

neral de Lérida. 
13.-20 de agosto de 1840, desde el Cuartel General de Barcelona. 
14.- 6 de septiembre de 1840, desde el Cuartel General de Barcelona. 
15.-Otra de igual fecha. 
16.-16 de septiembre de 1840, desde el Cuartel General de Barcelona. 
17.-.-- 8 de mayo de 1841, desde Madrid. 

35. MANUEL LATRE 

l.-13 de marzo de 1835, desde Medina de Pomar. 
2.- 8 de abril de 1835, desde Villarcayo. 
3.-14 de abril de 1835, desde Medina de Pomar. 
4.-28 de abril de 1835, desde Medina de Pomar. 
5.- 2 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
6.-Otra de igual fecha. 
7 .- 3 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
8.-Otra de igual fecha. 
9.- 4 de mayo de 1835, desde ‘Villasante. 

lo.-Otra de igual fecha, desde Medina de Pomar. 
ll.- 9 de mayo de 1835, desde Valmaseda. 
12.-11 de mayo de 1835, desde Villasante. 
13.-19 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
14.-21 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
15.-Otra ídem. 
16.-23 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
17.-24 de mayo de 1835, desde Quincoces. 
18.-26 de mayo de 1935, desde Medina de Pomar. 
19.-27 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar. 
2O.-Otra idem. 
2 1 .-Otra ídem. 
22.-29 de mayo de 1835, desde Trespaderne. 
23 .-30 de mayo de 1835, desde Medina de Pomar, 
24.-10 de junio de 1835, a la una de la noche, desde Villalba de Losa. 
25.-10 de junio, desde Quincoces. 
26.-Otra ídem. 
27.-11 de junio de 1835, desde Castrobarto. 
28.-13 de junio de 1835, desde Castrobarto. 
29.-20 de junio de 1835, desde Castrobarto. 
30 .-Otra ídem. 
31.-11 de julio de 1835, desde el Cuartel General de Briv&ca. 
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32.---17 de julio de 1835, desde el Cuartel General de Miranda. 
33.-19 de julio de 1835, desde Miranda. 
34.-25 de julio de 1835, desde el Cuartel General de Miranda. 
35.-29 de julio de 1835, desde Pancorvo. 
36.-30 de julio, desde Pancorvo. 
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37.-16 de agosto de 1836, desde Lugo. Esta carta merece copiarla entera. 

Sr. D. Ramón Castañeda: 

Mi muy querido amigo. Vd., que pudo conocer el distinguido lugar que 
siempre di a sus virtudes cívicas y militares juzgará cuál sería la intención 
de mi dolor, cuando se le dio por muerto, cuál será mi júbilo, al saber que 
vive y ya del todo curado de sus gloriosas heridas, según mis averiguacio- 
nes confirmadas por los papeles públicos. iQue sea mil veces enhorabuena, 
mi bravo y honradísimo amigo. Vea Vd. en qué puedo serle útil, en qué 
o de qué modo podré contribuir a que su heróico mérito sea remunerado. 
Conocí éste muy de cerca. Consideré a Vd. una y muchas veces como el 
baluarte principal de ese ejército y no estaré contento ínterim no le vea 
en el rango a que por todos títulos se ha hecho acreedor. 

He pasado días amargos. Todo género de sinsabores se aglomeró sobre 
mí y sin embargo de que trabajé cuanto y sin desviarme de los principios 
sagrados de cualquiera constituido en autoridad y siempre con amor hacia 
mi Patria, acaso, acaso no he merecido la aprobación de todos! En fin, mi 
amado Castañeda, esto poco me importa. Tantas y tan fatales vicisitudes 
como señaladamente de un año a esta parte me persiguen, no sólo me hacen 
mirar con indiferencia eI mandar, sino que me persuaden fuertemente a 
buscar un rincón donde pueda entregarme a una vida pacífica y exenta de 
tan crueles escenas. 

Cuídese Vd. y escriba a su mejor amigo, q.s.m.b., 

Manuel Latre 
(rubricado) 

Hay otras siete cartas de este General sin fecha clara. En conjunto son 
cuarenta y tres. 

l.- 6 de octubre de 1834, desde Valmaseda. 
2.--- 7 de octubre de 1834, desde Valmaseda. 
3.- 9 de octubre de 1834, desde Valmaseda. 
4.- ? de octubre de 1834, desde Valmaseda. 
5.- 3 de diciembre de 1834, desde Bilbao. 
6.- 8 de diciembre de 1834, desde Valmaseda. 

36. FERMIN IRIARTE 
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7.-18 de febrero de 1835, desde Reinosa. 
8.- 9 de julio de 1835, desde Villasante. 
9.-10 de julio de 1835, desde Medina. 

lo.-11 de julio de 1835, desde Medina. 
ll .-Otra idem. 
12.-12 de julio de 1835, desde Medina. 
13.-16 de julio de 1835, desde Medina. 
14.-17 de julio de 1835, desde Villasante. 
15.-18 de julio de 1835, desde Villasante. 
16.-Otra Idem. 
17.-Otra idem. 
18,19 de julio de 1835, desde Villasante. 
19.-20 de julio de 1835, desde Medina. 
20.-23 de julio de 1835, desde Medina. 
21.-15 de julio de 1835, desde Medina. 
22.-26 de julio de 1835, desde Medina. 
23.-28 de julio de 1835, desde Medina. 
24.-Otra ídem. 
25.-29 de julio de 1835, desde Castrobarto. 
26.- 1 de agosto de 1835, desde Medina. 
27.- 2 de agosto de 1835, desde Medina. 
28.- 3 de agosto de 1835, desde Medina. 
29.- 6 de agosto de 1835, desde Medina. 
30.- 6 de agosto de 1835, desde Villasante, a las once de la mañana. 
31, 8 de agosto de 1835, desde Villasante. 
32.-10 de agosto de 1835, desde Medina. 
33.-Otra Idem. 
34.-Otra ídem. 
35.-Otra ídem. 
36.-13 de agosto de 1835, desde Medina, a las ocho y media de la mañana- 
37.-14 de agosto de 1835, desde Medina. 
38.-Otra idem. 
39.-15 de agosto de 1835, desde Medina. 
40.-17 de agosto de 1835, desde Medina. 
41 .-Otra ídem. 
42.-19 de agosto de 1835, desde Medina. 
43.-19 de agosto de 1835, desde Medina, Muy interesante. 
44 .-Otra ídem. 
45.-Otra idem. 
46.-20 de agosto de 1835, desde Medina. 
47.-21 de agosto de 1835, desde Medina. Muy interesante. 
49.-23 de agosto de 1835, desde Medina. 
50.-25 de agosto de 1835, desde Medina. 
51 .-Otra ídem. 
52.-26 de agosto de 1835, desde Medina. 
53.-27 de agosto de 1835, desde Medina. 
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54.-28 de agosto de 1835, desde Medina. 
55.-Otra ídem. 
56.-29 de agosto de 1835, desde Medina 
57.-Otra ídem. 
58.-30 de agosto de 1835, desde Medina. 
59.- 1 de septiembre de 1835, desde Medina. 
60.- 2 de septiembre de 1835, desde Medina. 
61.- 3 de septiembre de 1835, desde Medina. 
62.- 4 de septiembre de 1835, desde Medina. 
63 .-Otra idem. 
64.-Otra ídem. 
65.- 5 de septiembre de 1835, desde Medina. 
66.-24 de agosto de 1826 (seguramente será 1836), desde Santander. 
67.-25 de agosto de 1836, desde Santander. 
68.- 2 de noviembre de 1837, desde el Cuartel General de Villarcayo. 
69.- 9 de noviembre de 1837, desde Medina. 
70.-25 de noviebre de 1843. 
71.-31 de agosto de . . . . . . , desde Medina. 
72.-11 de agosto de . . . . . ., desde Medina. 

37. JOAQUIN DE EZPELETA 

l.-30 de enero de 1836, desde Villalaz. 
2.- 8 de febrero de 1836, desde Medina. 
3.-30 de abril de 1836, desde Villasana. 
4.- 3 de mayo de 1836, desde Villasana. 
$.--ll de mayo de 1836, desde Villanueva. 
6.-18 de . . . . . . . ..*........> desde Villanueva. 

38. MARCELINO ORAA 

l.-26 de julio de 1836, desde el Cuartel General de Miranda. 
2.---11 de octubre de 1836, desde el Cuartel General de Vitoria. 
3.-16 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de ViRarcayo. 
4.-Otra idem. 
5 .-Otra ídem. 
6 .-18 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Limpias. Men- 

ción de un horroroso temporal. 
7 .-19 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Rioseco de 

Guriezo . 
8.-21 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Castrourdiaks. 
9.-22 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Castrourdiales. 

10 .-24 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Castrourdiales. 
ll.--25 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Portugalete. 
12.-26 de noviembre de 1836, desde el Cuartel General de Portugalete. 
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39. PALAFOX 

l.-28 de febrero de 1837, desde Madrid. 
2.-10 de agosto de 1838. 

40. RAFAEL DE CEBALLOS ESCALERA 

l.- 1 de abril de 1837, desde el Cuartel General de Bilbao. 

41. CORDOBA 

l.-22 de abril de 1836, desde el Cuartel General de Vitoria. Reserva- 
dl’simo . 

2.-23 de julio de 1836, desde el Cuartel General de Miranda de Ebro. 

42. EVARISTO DESANMIGUEL 

1 .- 4 de octubre de 1841, desde Madrid. 
2.-27 de octubre de 1842, desde San Sebastik. 
3.-30 de octubre de 1842, desde San Sebastián. 
4.- 1 de noviembre de 1842, desde San Sebastián. 
5.-11 de noviembre de 1842, desde San Sebastián. 
6 1 
71210 

de marzo de 1843 desde San Sebastián. 
de marzo de desde San Sebastián. 18431 

43. NARVAEZ 

l.-21 de octubre de 1843, desde Madrid. 

44. ANTONIO VAN HALEN 

l.-13 de septiembre de 1840, desde el Cuartel General de Caldas de 
Mombuy . 

2 5 de noviembre de 1840, desde Barcelona. 
31113 de noviembre de 1840, desde el Cuartel General de Barcelona. 
4.-12 de enero de 1841, desde Barcelona. 
5 2 de febrero de 1841, desde Barcelona. 
6:=24 de abril de 1841, desde Barcelona. 
7.-14 de mayo de 1841, desde Barcelona. Certifica los servicios de Cas- 

tañeda en su zona desde enero de 1840. 
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45. FRANCISCO DE PAULA ALCALA 

21110 1 6 de de octubre octubre de de 1836, 1836, desde desde el el Cuartel Cuartel 
3.-12 de octubre de 1836, desde el Cuartel 
4.-16 de octubre de 1836, desde el Cuartel 
5.-16 de octubre de 1836, desde Gayangos, 
6.-17 de octubre de 1836, desde Goyangos, 
7.-19 de octubre de 1836, desde 

General de Víllalazara. 
General de Víllalazara. 
General de Bercedo. 
General de Villalazara. 
a las ocho de la tarde. 
a las diez de la mañana. 

8.-20 de octubre de 1836, desde Gayangos, a las siete y media de la 
tarde. 

9.-20 de octubre de 1836, desde Gayangos, a las nueve de la tarde. 
lo.-21 de octubre de 1836, desde Gayangos. 
ll.-23 de octubre de 1836, desde Gayangos, a las once de la noche. 
12.-24 de octubre de 1836, desde Gayangos. 
13.-26 de octubre de 1836, desde Gayangos. 
14.-Otra ídem. 
15.-28 de octubre de 1836, desde Gayangos. 
16.-29 de octubre de 1836, desde Rercedo, a las tres y medía de la tarde. 
17.-30 de octubre de 1836, desde Villasana. 
18.-Otra ídem, desde el Cuartel General de Gayangos, a las once de la 

mañana. 
19.-31 de octubre de 1836, desde Villasana. 
20.-15 de noviembre de 1836, desde Villarcayo. 
21.--- 4 de febrero de 1837: desde Portugalete. 
22.- 4 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Colina. 
23.-10 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara. 
24.-14 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara, a las 

nueve de la noche. 
25.-14 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara. 
26.-15 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara. 
27.-20 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara. 
28.-21 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara. 
29.-22 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Villalazara, a la una 

y cuarto de la mañana. 
30.-23 de julio de 1837, desde el Cuartel General de Oña. 
3 l.-21 de agosto de 1837, desde Logroño.- 
32.-17 de julio de 1842, desde San Sebastián. 

46. CARLOS GONZALEZ LLANOS 

l.-19 de octubre de 1836, desde Reinosa, a la una y medía de la mañana, 
2.-25 de octubre de 1836, desde Vírtus, a las seis y medía de la tarde. 
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3.-25 de octubre de 1836, desde Reinosa. 
4.-26 de octubre de 1836, desde el Cuartel General de Gayangos. 

47. FRANCISCO DE PAULA GARRIDO 

l.-12 de octubre de 1837, desde Valladolid. 

48. ALBERTO DEL CAMPO 

l.-18 de mayo de 1835, desde Mercadillo. 
2.-Otra Idem. 
3.-10 de junio de 1835. 
4.- 9 de junio de 1836. 
5.-Otra sin lugar ni fecha, a la una de la mañana. 
6.-Otra también sin aclarar mucho. 

49. RAFAEL DE LARA 

l.-11 de mayo de 1835, desde Valmaseda. 
2.---l 1 de junio de 1835, desde Valmaseda. Muy interesante. 
3.-12 de junio de 1835, desde Valmaseda. 
4 .-Otra idem. 
5 .-Otra idem. 
6.-Otra ídem. Muy larga e importante. 
7.-14 de junio de 1835, desde Valmaseda. 
8 .-Otra idem. 
9.-20 de junio de 1835, desde Valmaseda. 

10,Otra ídem. 
ll.-10 de julio de 1835, desde Medina. 

50. DIPUTACION DE ALBACETE 

l.-12 de enero de 1840. 

51. JOSE PLA 

l.-- 7 de junio de 1835, desde Mercadillo. 
2.-18 de julio de 1835, desde Mercadillo. 
3 .-Otra ídem. 
4.-26 de julio de 1835, desde Mercadillo. 
5.-Otra Idem. 
6.-27 de julio de 1835, desde Mercadillo y todas las siguientes. 
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7.-28 de julio de 1835. 
8.-Otra ídem. 
9.- 4 de agosto de 1835. 

lO.- 6 de agosto de 1835. 
ll .-Idem. 
12.-Idem. 
13 .-Idem. 
Id.--- 7 de agosto de 183.5. 
15.-Otra ídem. 
16.--- 8 de agosto de 1835. 
l7.-11 de agosto de 1835. 
18.-13 de agosto de 1835. 
IY.--14 de agosto de 1835. 
20.-Otra idem. 
2 1 .-Otra ídem. 
22.-17 de agosto de 1835. Muy interesante. Ultimatum a Bilbao. 
23.--26 de agosto de 1835. 
24.- 8 de octubre de 1835. 
25.-Otra ídem. 

52. JACOBO ZUAZQ l$argento Mayor) 

I.-14 de mayo de 1835, desde Valmaseda. .” 
2.- 6 de junio de 1835, desde Valmaseda. 
î.-- 7 de junio de 1835, desde Valmaseda. 
4.-Otra ídem, a las cuatro de la mañana. 
5.-12 de junio de 1835, desde Valmaseda.. Todas proceden de allí. 
6.-13 de junio de 1835. 
7.-Otra idem. 
8.-14 de junio de 1835. 
9.-16 de agosto de 1835. 

lo.-26 de agosto de 1835. Mención curiosa del pretendiente. 
ll.-- 1 de septiembre de 1835. 
12.-Otra ídem. 
13.- 3 de septiembre de 1835. 
14.- 4 de septiembre de 1835. 
15.- 3 de diciembre de 1836. , 
16.- 6 de diciembre de 1835 (fuera de orden cronológico). Desde Me- 

dina de Pomar. 

53; JOSE MARIA PEON 

l---30 de noviembre de 1835, desde Medina de Pomar. 
2 .--- 1 de diciembre de 1835, desde Medina de Pomar. 
3.- 7 de diciembre de 1835, desde Quincoces. 
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4 .- 9 de diciembre de 1835, desde Medina de 
mediodl’a. 

Pomar, a las doce del 

5.-10 de diciembre de 1835, desde Medina de 
6.-11 de diciembre de 1835, desde Medina de 
7,.-12 de diciembre de 1835, desde Medina de 
8 .-3 1 de diciembre de 1835, desde Medina de 
9.-29 de febrero de 1836, desde Irús. 

Pomar. 
Pomar. 
Pomar. 
Pomar. 

l.O.-22 de agosto de 1836, desde el Cuartel General de Villarcayo. 
ll.-28 de agosto de 1836, desde el Cuartel General de Villalazara. 
12.-Otra ídem, a las cuatro de la tarde. 
13.-28 de agosto de 1836, desde Villasante (?). 
14.-29 de agosto de 1836, desde el Cuartel General de Villalazara. 
15.-Otra ídem, desde Gayangos, a las doce de la noche. Muy interesante. 
16.-30 de agosto de 1836, desde Gayangos, a las cinco de la tarde. 
17.-22 de septiembre de 1836, desde el Cuartel General de Reinosa. 
18.- 3 de octubre, desde Infiesto. 
19.-Otra idem. 
20.- 6 de octubre de 1836, desde el Cuartel General de Oviedo. 
21.- 5 de septiembre, sin año. 

54. AYUNTAMIENTO DE BILBAO 

l.-13 de noviembre de 1842. Al Comandante General de Vizcaya 
2.-28 de abril de 1843. 

55. JORGE THOMAS 

l .-28 de diciembre de 1860. 
2 3 
3 11 8 

de diciembre de 1861. 
de diciembre de 1862. 

4.- 9 de diciembre de 1862. 
5.-24 de junio de 1864. Duplicada. 
6.- 2 de junio de 1865. 

56. JOSE DE COVA 

l.-10 de febrero de 1836. Muy reservada. 

57. SOBRE MAELLA 

l.-10 de diciembre de 1822, desde Val de Algorfa. 
2.-13 de diciembre de 1822, desde Caspe. 
3 .- 8 de enero de 1823, desde Alcañiz. 
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4.-29 de diciembre de 1822, desde Alcañiz. 
5.-14 de febrero de 1823, desde Alcañiz. 6.- 5 de enero de 1823, desde Alcañiz. 

7.-17 de marzo de 1823, desde Alcañiz. 
8.-12 de diciembre de 1822, desde Calaceyte. 
9.-17 de diciembre de 1822, desde Maella. 

lo.- 1 de marzo de 1823, desde Alcañiz. 
ll.-24 de enero de 1823, desde Nonaspe. 
12.-25 de enero de 1823, desde Nonaspe. 
3 3.-19 de febrero de 1823, desde Alcañiz. 
14.-16 de enero de 1823, desde Alcañiz. 
15.-10 de diciembre de 1822. 
16.-12 de diciembre de 1822. 
17.-13 de diciembre de 1822. 
18.-17 de diciembre de 1822. 
19.-29 de diciembre de 1822. 
20.- 5 de enero de 1823. 
21.- 8 de enero de 1823. 
22.-16 de enero de 1823. 
23.-24 de enero de 1823. 
24.-25 de enero de 1823. 
25.-14 de febrero de 1823. 
26.-19 de febrero de 1823. 
27 .- 1 de marzo de 1823. 

58. AGUSTIN PELLICER 

l.-17 de abril de 1841, desde La Junquera. 
2 7 
31122 

de mayo de 1841, desde La Junquera. 
de julio de 184 1, desde La Junquera. 

4.-21 de agosto de 1841, desde La Junquera. 

59. JOAQUIN ORTIZ DE ZARATE 

l.-14 de agosto de 1835, desde Valdenoceda. 
2.-14 de agosto de 1835, a las ocho de la tarde. 

60. JUAN DE VILLALONGA 

l.-22 de octubre de 1845, desde Burgos. 
2.-21 de octubre de 1845, desde Burgos. 
3.-29 de octubre de 1845, desde Burgos. 
4.-22 de noviembre de 1845, desde Burgos. 
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61. ZARCO DEL VALLE 

1 .- 1 de julio de 1836, desde Cubo. Carta muy interesante y afectuosa. 

62. EL CONDE DE EPIRADOL 

l.-24 de mayo de 1837, desde Ornieta. 

63. JAVIER GOMEZ DESEGURA 

l.-21 de noviembre de 1857, desde Santander. Del Vicesecretario del 
Obispado. 

64. PANTALEON SANCHEZ 

l.-12 de enero de 1866, desde Torrelavega. 

65. VARIOS Y CONTESTACION 

l.-24 de agosto de 1841, desde Lérida. Tres jefes de batallón le dan 
gracias por su intervención en el Senado. 

66. FRANCISCO LINAJE 

l.-29 de julio de 1839, desde Amurrio. 

67. ANGEL FERNANDEZ DE LOS RIOS 

l.-26 de septiembre de 1849, desde Madrid. 
2.-13 de diciembre de 1849, desde Madrid. 
3 .-14 de diciembre de 1849, desde Madrid. 
4 .-Otra ídem . 

68. JOAQUIN DE FRIAS 

1.-l 6 de mayo de 1843, desde Madrid. 
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69. J. J. DE ARGUINDEGUI 

l.---26 de febrero de 1850, desde Madrid. 

70. FRANCISCO DE LOS RIOS 

l.-10 de junio de 1851, desde Reinosa. 

71. LORENZO DE LAPORVILLA (?J 

1 .--- 5 de junio de 1807, desde Cádiz. 

72. FERNANDO DE SANTISTEBAN 

l.- 6 de septiembre de 1854, desde Soria. 

73. ANTONIO DE SANTA CRUZ 

1 .-Agosto de 1863, desde El Ferrol. 

74. JOSE GUTIERRE2 CALDERON 

l.-- 1 de marzo de 1853, desde Santander. Del Teniente Vicario Cas- 
trense sobre información de libertad. 

75. FELIX HERRERA DE LA RIVA 

l.-- 1 de agosto de 1854, desde Burgos. Importante. 


